

“全国文明城市”称号,是目前我国综合评价城市发展水平的最高荣誉,是当今国内最具影响力的城市“金”字招牌;“国家卫生城市”称号,是一个城市基础设施建设和管理水平的重要体现。问鼎这两大桂冠,是对一个城市经济社会发展成就的极大肯定。

创出新局面 建出新成效

眉山市全面打响“双创”攻坚战



11月2日,眉山市召开创建全国文明城市、国家卫生城市誓师大会 杨槐 摄

今年来,眉山市把创建“全国文明城市”“国家卫生城市”作为全市工作重点。5月18日,眉山市召开创建全国文明城市工作动员大会,在全市上下掀起创建全国文明城市热潮。11月2日,市委、市政府召开眉山市创建全国文明城市、国家卫生城市誓师大会,对全国文明城市、国家卫生城市创建工作再动员、再部署,明确提出要进一步强化协同、奋起直追,确保创建工作实现“开门红”。

12月13日,万家灯火才上窗头。由眉山市财政局70余名干部职工组成的志愿者服务队已纷纷行动起来,深入包保社区的1063户居民家中宣传“双创”工作。据悉,市财政局包保片区面积大、范围广,开放式小区、家属区、商铺等公共场所种类繁多,棚户区问题明显。在“双创”工作开展之际,市财政局不畏困难,以用心宣传、细心倾听、耐心指导的方式,挨家挨户走访,扎实解决群众工作和生活中的实际问题,提高群众的文明意识。家住锦绣花园的王大爷在接受入户问卷调查时说:“以前楼道里全是各类非法小广告和建筑垃圾,居住环境相当差,有时垃圾堆满了墙角,连腿都迈不开。‘双创’工作开展以来,志愿者们每天都来清除小广告、运垃圾,我们在旁边看着都觉得脸红,不去帮把手都不好意思。”通过志愿者和居民们的共同努力,市财政局包保的小石堰1~5网格,以崭新的面貌呈现在群众的眼前,有力地推进了“双创”工作。

这是眉山市积极开展“双创”工作,全方位打响“双创”攻坚战的一个缩影。

两区先行

构建“双创”新引擎

今年是眉山市“双创”工作的关键之年。东坡区、彭山区作为眉山市创建全国文明城市主战场,在做好“10+5”专项攻坚行动的基础上,化压力为动力,结合本地实际,创新工作思路、绘制工作蓝图,着力打造“双创”工作典型示范区,为全市决胜“双创”工作打下坚实的基础。

东坡区

“双创”工作开始以来,东坡区就进入全面临战状态,坚决打赢“双创”第一战。东坡区委书记、区长宋骥连续召集部分区级领导、相关职能部门负责人、各街道党工委书记、城区农贸市场业主等召开“双创”工作推进会,邀请市双城联创办公室相关负责人和创卫专家现场把脉问诊,对症下药,精准施策,全面推进各项创建工作。

行动中,东坡区总结归纳本土经验,提炼出三条“花小钱、大改变”的经验办法向全区推广,加快推动了各项攻坚工作的开展。一是刚柔并济攻克占道经营“顽疾”。以桂香街占道经营整治为突破口和示范点,按照“柔性劝导为主,刚性执法为辅”的思路,先由市、区两级包保单位、街道、社区干部职工60余人,加班加点奋战在整改一线,短短1月内,硬化道路面积400平方米,修补外墙390平方米,疏通沟渠180米,整治旱厕12座,村容村貌焕然一新,从城区治理“难点”变成了全市创卫“亮点”。二是疏堵综合治理乱停乱放。针对汽车多车位少的现状,东坡区协调市级相关部门按照“应划尽划”的思路,通过网格员上报、街道汇总、交警实地察看指导,科学增设6422个车位、1117个非机动车停车位。对仍违停车辆,社区工作人员、网格员先行上锁并上报交警,提高其违规成本,有效震慑乱停乱放行为。

彭山区

“务必绷紧一根弦,鼓足一口气,吹响冲锋号,在紧迫的时间内高质量完成‘双创’工作。”12月21日,在彭山区召开“双创”迎检工作动员大会上,区委书记罗万东如是说。

据悉,彭山区高标准开展创建全国文明城市、国家卫生城市、国家森林城市“三创”工作,采取真抓实干建机制、真情实意搞动员、真枪实弹抓督导、真才实学增本领四个“真实”,切实提升创建工作实效,全区呈现出领导重视、较真碰硬、务实办事的工作态势,形成全域动员、全民参与、共建共享的良好氛围。

在具体行动中,彭山区创新下好“五子棋”,做实“双创”入户宣传,扎实、有序、高效地推进全国文明城市、国家卫生城市创建工作。一是做好空子,保证见面率。利用中午、晚上时间入户宣传,采取闲时向商户宣传,提升宣传效果。二是搭好台子,扩大覆盖面。在小区门口摆设宣传点,对出入小区的市民进行宣传。组织了10余次专场文艺演出,发放宣传单,派送小礼品,大大扩大“双创”工作知晓率、参与度。三是编好册子,提高说服力。编印了《做文明彭山人创文明彭山城宣传册》等10余种宣传册,开展模拟问卷调查,让“双创”潜移默化、深入人心,提高了宣传说服力。四是清好院子,增进信任度。针对抵触情绪“话难讲”问题,利用帮忙打扫院子等行为得到其认可后,再入户宣传感化抵触户,据统计,共计帮助清理老旧小区院落360多个,用实际行动增进了群众信任度。五是用好孩子,增强实效性。坚持把学校作为“双创”宣传工作的主平台,通过教师家访、试卷测试等方式开展学生家庭入户宣传。组织开展了“小手拉大手”“传唱24首歌”“传家风”等校园文化活动,依托城区2万余名学生,把“双创”宣传“滴灌”至城区9万余名家长心中,构建了全区共创的新格局。

据介绍,眉山全市将在市相关部门按照“应划尽划”的思路,通过网格员上报、街道汇总、交警实地察看指导,科学增设6422个车位、1117个非机动车停车位。对仍违停车辆,社区工作人员、网格员先行上锁并上报交警,提高其违规成本,有效震慑乱停乱放行为。

(本报记者 苏文保)

全民行动

“双创”工作深入人心

动员大会召开以来,眉山全市各部门纷纷行动,全力投身到“双创”工作中。

市教体局成立宣传引导、环境卫生、市容市貌3个工作组,先后13次深入社区,调研社区状况,建立问题台账,制定工作方案;市旅发委严格对照标准,实行常态化督查,不断优化旅游服务水平;中国人民银行眉山市中心支行主动联系社区,积极邀请网格员参加专题推动会,及时协助解决问题;眉山烟草专卖局投入资金

6.6万余元,帮助包保社区充分利用各类载体设置公益广告和宣传栏,对老旧楼面进行美化改造……

社区在“双创”工作的推动下,正悄悄发生着实实在在的变化,社区居民的满意度也得到大幅提高。在各单位的带动和宣传下,自觉参与、主动支持“双创”的群众越来越多,“双创”工作在眉山正渐渐迈入全民化。

大石桥街道辖区红星西路社区是老城区,虽然面积不大,但配套设施落后,居住环境较差,整治管理难度

大,其“脏、乱、差”让社区工作人员想尽了办法。通过社区工作人员的宣传,当地群众投身“双创”工作热情高涨,仅喜雨西巷16号的52户住户中就有46户居民参与了清理活动,大家一起动手,有的打扫楼道、有的清理院坝、有的整理堆积的废弃物、有的清理废旧家具……通过集中整治,不仅社区的环境、卫生面貌焕然一新,社区居民的卫生行为也得到提高。大家深切地感受到,“双创”工作不仅在改变城市,更在改变自己。



创建全国文明城市万名志愿者宣传引导行动启动仪式现场



市司法局党委委员、机关党委书记徐勇带队深入金龙社区开展环境卫生整治工作

重点提升

“10+5”行动开创新局面

据悉,在“双创”过程中,眉山市以“10+5”专项攻坚行动为突破口,全市上下齐心协力,开创了“双创”工作的良好局面。

一是实施10大专项行动。市公安局牵头开展了交通秩序大整治,对城区停车位统一规划,增设交通安全设施,加大了车辆乱停乱放处罚力度,交通秩序明显改观。市城管执法局牵头实施了“占道经营、环境卫生、治牛皮癣”三大攻坚行动,推动一批长期占道经营、卫生死角等问题初步得到解决,如困扰市民群众多年的桂香街占道经营得到有效治理,引得广大市民纷纷参

赞。市交通运输局牵头实施了出租车行业整治行动。市商务局牵头实施了集贸市场升级行动。市工商局牵头实施了市场环境秩序整治行动。市政府办牵头实施了窗口服务提升行动。市经济和信息化委对80个银行网点、29个通讯营业厅开展点位打造工作,累计推送8批次共计510万条“双创”宣传短信。市卫计委、市文广新局、市食品药品监管局实施“六小”行业规范整治行动,出台“六小”行业规范整治方案。市精神文明办实施市民素质提升行动,举行“万名志愿者宣传引导行动”启动仪式,围绕创建全国文明城市、国家卫生城市中

心工作,组织动员数万名志愿者积极参与“双创”志愿服务活动,使“双创”志愿服务活动深入人心。

二是实施5项重点工作。市精神文明办牵头实施了氛围营造、典型宣传和创建文明细胞三大重点工作;市文广新局牵头实施了校园周边环境整治工作;两区、两管委会牵头开展了老旧小区和城中村整治工作。5项重点工作,不仅进一步解决了市民群众长期关心的热点问题,而且让文明理念深入人心,把“双创”工作变成一项让群众在广泛参与中不断升华自我的文明实践活动。



彭山社区志愿者清除“牛皮癣”



市民领取的“双创”宣传资料



志愿者向群众宣传创建全国文明城市相关知识



眉山现代工业新城办党员志愿者到田店社区第四网格开展环境整治